



增强创新这个引领发展的第一动力

——论学习贯彻习近平总书记在科学家座谈会上重要讲话

人民日报评论员文章刊第三版

严格落实疫情防控措施,上海旅游节始终坚持“可控、适度、安全”

为人民办节,安心开心游申城



■本报记者 何易|周辰

十里南京路流光溢彩。昨晚,第31届上海旅游节如期而至。这是一场简洁的开幕式,没有盛大的花车巡游,观众坐席严格保持间距,总计用时20分钟。

在坚持常态化疫情防控不放松的原则下,上海以城市大环境的安全呵护旅游节微环境的安全,真诚呼唤美好与欢乐的回归,欢迎市民与八方游客漫步沪上,体验全新的精致旅游生活。

游客眼中的旅游节:更精细服务和周到关怀

当下,越来越多的上海文化旅游品牌正成为深受人们喜爱的文旅地标,吸引越来越多游客前来“种草”“打卡”,带来线上线下大流量。昨天的开幕式上,揭晓了6个“2020年上海文化旅游推广窗口”,分别为“最有温度的生活秀带”——杨浦滨江、“最潮的旅游线路”——中国国际进口博览会场馆、“最酷的空中书店”——朵云书院、“最深的度假酒店”——佘山世茂深坑酒店、“最有诗意的街区”——衡复街区和“最具江南韵味的古镇”——青浦朱家角。

现场观众李倩告诉记者,自己即将“集齐”这六大推广窗口。因为平时周末喜欢跟朋友出门逛街拍照,近年来走遍了上海的大街小巷。

▼ 下转第三版



2020年上海旅游节开幕仪式暨南京路步行街东拓开街活动现场表演。

本报记者 袁婧摄

“世界会客厅”更好呈现在游客面前

上海旅游节开幕仪式暨南京路步行街东拓开街活动举行,龚正出席 上海南通温州黄山四地连线,展示长三角旅游一体化发展的新面貌

本报讯 昨晚的南京路步行街流光溢彩,摩登时尚。2020年上海旅游节开幕仪式暨南京路步行街东拓开街活动在此举行。从此,步行街与滨江45公里岸线相通相连,“世界会客厅”美景更好地呈现在中外游客面前。市委副书记、市长龚正出席。市领导周慧琳、肖贵玉、陈通、张恩迪参加活动。

本届旅游节在江苏省南通市、浙江省温州市和安徽省黄山市设立分会场,开幕式上四地连线,用精彩的文艺演出和文旅风光,展示长三角旅游一体化发展的新面貌。

上海旅游节首次开设的“云旅游”平台昨晚也正式上线,扫描二维码就能“云游”上海,享受导览、导购、导游和导航服务。现场还揭晓了“2020年上海文化旅游推广窗口”,杨浦滨江等6个文化地标入选。

在严格落实疫情防控措施的前提下,本届旅游节共推出9大主题活动、102项精品线路和品质产品,各区、有关企业推出一系列活动。

文汇报时评

小康社会,旅游是老百姓的刚需,也是幸福生活的标配。

昨天,第31届上海旅游节正式开幕。统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展的当下,紧扣新模式、新体验、新空间而线上线下联动办节,让这次旅游节显得有些不一样,却不能阻挡上海这座城市不断回应市民游客文旅体验新需求,推动旅游高质量发展、加快建成世界著名旅游城市的步伐。

习近平总书记指出,旅游是不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道,是发展经济、增加就业的有效手段,也是提高人民生活水平的重要产业。从这个角度看,特殊时期举办的这次旅游节,是上海发展大产业、涵纳大民生、实现大展示、提升大服务的一个生动平台和载体,对推动城市核心竞争力、有效拉动消费、助力打响“四大品牌”具有重要意义。

撇开具体的评判指标,一个令人心神向往的世界著名旅游城市究竟该有什么?

首先,要有一个全新的场域和理念。今天的上海,谈及旅游,已完全摆脱了门票经济、圈地发展,而正打造一个全时空场域、全产业链链接的新旅游概念——整座城市的景观、游览、体验、分享,交通出行是否便利,生态环境好不好,产品质量优不优,各方游客都能在城市的每个角落和细节安放身心,感受服务,感知温暖和内涵。商旅文相互赋能,在深层交互中实现综合效益倍增,更打开想象新空间。

其次,要有足够丰富的文化内涵。就哲学范畴而论,旅游是为了获得一种“知性观照”,是处在一种身心放松、“沉静”的状态中去观看和倾听这个世界的本质。因此,观景赏物成了旅游的浅层需求,文化内涵才是“高阶比拼”。览一座城,读懂一群人,回味一个故事,体悟一种精神……人们不仅愿意为新、奇、美买单,更愿意为了万物背后的文化、为心灵滋养买单——拓展自己的“带宽”,更开阔头顶的星空。

再次,也是最为重要的,要有不断回应新需求、引领新生活的能力。南京路,中华商业第一街。上世纪六七十年代,尽管物质资源相对匮乏,却创造了“什么都有”的传奇——第一食品商店铺展着各类精致海派食品,人们穿着滑雪衫“滑”进来就是为了买到体面伴手礼;第一百货,不仅靠展示最新潮流布料、制作精良的国货老字号而闻名,彼时柜台上的劳模已为八方来客开启了个性化“代购”;中央商场,俨然那个时期的“淘宝王国”,人们不仅来此排队购买“赤膊电池”,更DIY零配组装收音机、自行车,不亦乐乎……一条街,满足了上海市民、各方游客关于“小康”的一切美好想象,也照见了上海人勤俭务实、讲求品质的生活方式。

今天,人们对于文旅体验、消费品质、生活方式,有了全新的需求和期待,上海以此次旅游节为契机,放大城市形象和魅力,放大品质生活的样板效应,更放大一座城市令人心神向往的无限可能。

百余年前的一个夏夜,中国第一盏弧光灯在这座城市亮起。今天,它依旧昂首远眺,见证着践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念的当下,“努力成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接”的上海,将旅游节打造成特殊时期的“城市名片”,发力经济社会健康发展,展示人民幸福快乐的时代风貌。

办好特殊时期的旅游节,放大一座城市令人心神向往的无限可能

顾一琼

有网红景点也有焕然一新的商业,举办活动更有伸展空间

东拓段开街!南京路步行街“拉长”,商旅文“合流”

刊第二版

上海帮扶下,涪潭茶山变『金山』

龚正率团在谏贻琴陪同下深入遵义考察对口帮扶举措推进情况

本报讯 9月11日至12日,由上海市委副书记、市长龚正率领的上海市代表团,在贵州省委书记、省长谏贻琴的陪同下,深入遵义市的产业扶贫项目园区、易地扶贫搬迁安置点等,察看对口帮扶举措推进情况,全力帮助遵义打赢打好脱贫攻坚战攻坚战。

上海与遵义自2013年开展扶贫协作以来,在人才、劳务、产业等领域实施了651个项目,目前对口帮扶的8个贫困县已全部脱贫摘帽。

产业帮扶是增强“造血”功能的关键举措。上海水星控股集团通过在凤冈县因地制宜发展蚕桑养殖和丝织品等生产,提供500多个就业岗位。龚正指出,要促进农业养殖、工业加工与旅游、网售联动,实现一二三产业融合发展。

易地扶贫搬迁有助于实现精准脱贫。代表团来到凤冈县最大的易地扶贫搬迁安置点,入驻这里的企业设立了8家扶贫车间,帮助400多名困难人员实现就业。上海还援建了社区儿童之家,开展专家义诊。杨昌平一家是建档立卡贫困户,搬迁后开起了小卖部。龚正和一家人拉起家常,询问生活情况,希望他们日子越过越好。

文旅资源是脱贫攻坚的有力抓手。在上海的帮扶下,涪潭金家村大清河组群众把茶山变成了“金山”。龚正与茶农亲切交流,祝愿乡亲们实现生产美、生态美、生活美。

代表团还前往红军烈士陵园,向革命烈士纪念碑敬献花篮,并瞻仰了遵义会议会址。

上海市领导彭沉雷、贵州省领导时光辉参加考察。

两个时代的“英雄”,在鲜花与欢呼声中握紧了手

获文华大奖的上海原创舞剧《永不消逝的电波》在“抗疫专场”慰问演出中,主演朱洁静把鲜花送给了坐在第一排的观众——

“抗疫英雄,请让我为你献一支舞”

■本报记者 宣晶

“今晚终于完成了心愿!抗疫英雄,请让我为你献一支舞。”舞剧《永不消逝的电波》主演朱洁静,近日在朋友圈如是感言。在《永不消逝的电波》迎来第149场演出谢幕时,主演朱洁静、王佳俊俯身把手中鲜花献给了坐在第一排的观众——上海市第一人民医院心理科医生张芳,更把文华大奖剧目全体主创的敬意献给这个时代伟大的抗疫战士。

跨越了七十载时空,两个时代的“英雄”在上海国际舞蹈中心相遇,观众们用如潮的掌声和欢呼声将剧场一次次“点燃”。此时此刻,先烈们的革命情怀与当代的伟大抗疫精神形成共情,艺术创作与时代精神产生共振。

当晚,剧场内500名观众见证了这理想昂扬激情澎湃的一幕,他们中有的奋战在武汉抗疫最前线的援鄂医疗队员,有的是在上海守护市民健康的一线医务人员,还有为抗疫前线提供坚实后勤保障的锦江国际集团员工。据悉,这是一场以“一切为了白衣战士”为主题的慰问演出,由上海市卫生健康委党组、锦江国际集团、上海国际舞蹈中心发展基金会共同主办,上海文艺工作者用舞台上的英雄赞歌,向这个时代的最美逆行者献上崇高的敬意。

多少入犹记得除夕那晚,阖家团圆之际,上海首批援鄂医疗队迅速集结完毕,奔赴武汉,吹响抗击新冠肺炎疫情的号角。在沪上市委、市政府的坚强领导下,九批次1649名援鄂队员,以疫情为令,奋战抗疫第一线。

右图:朱洁静说,为抗疫英雄献上的这场“圆梦”演出让身为党员的她非常激动。这是朱洁静主演的舞剧《永不消逝的电波》剧照。

(上海歌舞团供图)

